

## МАДЖИД САМИИ: «СИЛА ЧЕЛОВЕКА – В ЕГО МОЗГЕ»

*Амиреза Моради, О.Н. Матвеева*

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

*Статья посвящена профессору Маджиду Самии, иранцу по происхождению, который по праву считается одним из лучших практикующих нейрохирургов и исследователей мозга; статья включает сведения, найденные в электронных ресурсах о его происхождении, обучении в престижном университете Германии, научной, врачебной и преподавательской деятельности. Он проводил важные исследования в области опухолей головного мозга, хирургического восстановления и реконструкции периферической нервной системы. Другая великая заслуга данного ученого – основание Ганноверского международного института неврологии. В статье перечисляются почётные звания и заслуги ученого-медика. Вся трудовая деятельность профессора Маджида Самии является примером самоотверженного служения людям и верности профессии.*

*Ключевые слова: Маджид Самии, доктор, профессор, президент, нейрохирургия, награда, почетное звание, Ганноверский медицинский университет, научная деятельность, учебный курс, организатор, Большая золотая медаль имени Н.И. Пирогова.*

Маджид Самии родился 29 июня 1937 года в городе Тегеране в хорошо образованной семье. После окончания средней школы в Иране он уехал в Германию и изучал медицину в Майнцком университете. Благодаря своим научным достижениям во время учебы в медицине и получению максимально возможных оценок на выпускных экзаменах по медицинскому курсу он был удостоен специальной награды Министерства науки Ирана для лучших иранских студентов, проживающих в Европе. После окончания медицинского факультета и получения среднего образования в области биологии Маджид Самии начал свое специализированное обучение в области нейрохирургии в Университете Майнца и в 1970 году получил сертификат специалиста в этой области в Германии.

В апреле 1970 года, в возрасте всего 32 лет, Маджид Самии получил звание доцента в области нейрохирургии и продолжил свою работу в качестве заместителя заведующего кафедрой нейрохирургии Майнцкого университета. Через год, в 1971 году, он получил звание профессора в области нейрохирургии. В этом году ему предложили звание профессора и заведующего кафедрой нейрохирургии в Национальном университете Ирана (ныне Университет Шахида Бехешти). Но профессор Маджид Самии отказался принять эту важную должность, чтобы продолжить свою научную деятельность в Майнцком университете. В 1977 году профессор принял должность заведующего отделением нейрохирургии в больнице Нордштадт в Ганновере и занимал эту должность до 2003 года. После нескольких предложений возглавить отделения нейрохирургии из университетов Лейдена в Нидерландах и Майнца в Германии профессор наконец принял должность профессора нейрохирургии в Ганноверском медицинском университете в 1988 году. С 1996 года профессор Маджид Самии возглавляет оба отделения нейрохирургии в больнице Нордашдат и Ганноверском медицинском университете. В 2000 году профессор Самии основал Международный институт неврологии в Ганновере и стал его президентом. В 2003 году профессор Маджид Самии объявил о своем уходе с поста главы нейрохирургического отделения больницы Нордштадт и Ганноверского медицинского университета и посвятил себя развитию Международного института неврологии.

В 2004 году профессор Самии также стал президентом Международного института неврологии Китая, расположенного в Столичном медицинском университете в Пекине. В 2010 году началось строительство Международного института неврологии Ирана в Тегеране. Профессор Маджид Самии является представителем и главой Международного института неврологии Ирана, который будет открыт в ближайшем будущем.

Преданность профессора Самии преподаванию и развитию нейрохирургии является одним из наиболее важных и выдающихся аспектов его научной деятельности. С самого начала своей работы в качестве профессора нейрохирургии профессор Маджид Самии уделял особое внимание подготовке нейрохирургов по всему миру. С 1971 года проводит регулярные годовые или двухгодичные курсы микроскопической хирургии головного мозга и нервов (микронеурхирургии) в Университете Майнца. В 1979 году профессор Маджид Самии основал в Ганновере первый в мире курс обучения хирургии основания черепа. Помимо регулярных курсов, которые он проводил в Германии, им были основаны и проводились другие подобные учебные курсы в других странах мира для повышения уровня знаний нейрохирургов. В 2004 году в качестве президента Международного института неврологии Китая организовал и основал ежегодный международный курс клинической нейрохирургии. В 2004 году Организация социального обеспечения Ирана предложила профессору Маджиду Самии возглавить нейрохирургическое отделение больницы Милад в Тегеране. После этого и под его руководством были спланированы и реализованы последовательные и комплексные учебные курсы для сотрудников отделения, результатом которых стало превращение этого отделения в один из самых развитых и передовых центров нейрохирургии. В 2006 году под руководством профессора Самии был организован Международный симпозиум по нейрохирургии в Тегеране.

Профессор Маджид Самии был председателем и членом группы основателей многих международных обществ и организаций. За свою научную жизнь профессор Самии получил множество научных должностей в виде почетного профессора, почетного доктора и приглашенного профессора в университетах по всему миру. Он также произнес множество почетных и памятных речей. Профессор Маджид Самии является почетным членом многих национальных академий медицинских наук, а также национальных, международных и континентальных обществ нейрохирургов. Профессор завоевал множество национальных и международных наград, почетных званий и ценных медалей. Он был почетным гостем на многих конференциях по нейрохирургии и выступил более чем с 1000 речей на международных конгрессах в качестве специального и приглашенного докладчика международного общества хирургии основания черепа, Международной группы исследований основания черепа и Немецкого общества пластической и реконструктивной хирургии.

В 1998 г. он основал Фонд Всемирной федерации нейрохирургических обществ (WFNS). С 2001 года профессор Самии является почетным президентом Всемирной федерации нейрохирургических обществ (WFNS), а также президентом фонда этой ассоциации.

Перечисление почетных званий и наград профессора Самии могло бы занять несколько страниц. Назовём лишь некоторые – почетный профессор НИИ нейрохирургии им. Н.Н. Бурденко РАМН, почетный член более 65 научных обществ на 5 континентах (в том числе иностранный член РАМН и почетный член Ассоциации нейрохирургов России), редактор или член редколлегий 26 медицинских журналов. Автор 17 нейрохирургических книг и более 500 статей.

Маджид Самии содействовал организации в Москве и Санкт-Петербурге курсов Всемирной федерации нейрохирургических обществ для практических нейрохирургов, а также был активным организатором научных Российско-германских симпозиумов в Москве и Ганновере. Большая золотая медаль имени Н.И. Пирогова была вручена профессору Маджиду Самии. Получая награду, Маджид Самии заявил: "Это большая честь - получить такую медаль Российской академии наук. Нигде в России нет такой атмосферы, таких людей. Когда я зашел в этот зал, то подумал, что мы часто задумываемся о силе человека. Как исследователь мозга, я могу сказать, что

сила человека - в его мозге. И в этом зале я вижу истинную силу человека. Поэтому для меня честь получить эту награду именно в этом зале" [1].

*Список литературы:*

1.Маджид Самии: «Сила человека – в его мозге». - [Электронный ресурс] Режим доступа [//https://vestikavkaza.ru/articles/Madzhid-Samii-Sila-cheloveka-v-ego-mozge.html](https://vestikavkaza.ru/articles/Madzhid-Samii-Sila-cheloveka-v-ego-mozge.html).

## НА СТЫКЕ ДВУХ ЭПОХ

*А.Е. Морозова, И.В. Зубенко, Н.Н. Скокова*

Воронежский государственный медицинский университет им. Н. Н. Бурденко

*Статья посвящена выдающемуся русскому и советскому хирургу Сергею Петровичу Федорову, внесшему значительный вклад в становление и развитие отечественной хирургии. Биографический материал изложен таким образом, чтобы максимально раскрыть личность гениального ученого-хирурга. Особое внимание уделено важным научным достижениям и заслугам профессора С. П. Федорова. С. П. Федоровым были созданы: современная операционная, первый в России эндоскопический кабинет и первый рентгеновский кабинет, а также музей патологоанатомических препаратов. Ученым была изобретена противостолбнячная сыворотка, и впервые применена в России. Появление нового препарата для проведения внутривенной анестезии послужило толчком к развитию полостной хирургии. При лечении онкологических заболеваний Федоров впервые использовал рентгенотерапию и передвижной рентгеновский аппарат для удаления опухолей, а также им были апробированы методы лечения фульгурацией. В историю отечественной хирургии Сергей Петрович Федоров вошел как «отец русской урологии» за огромный вклад в ее становление и развитие, где многое создано им и названо его именем. Актуальность материала заключается в изложении взглядов С. П. Федорова на подготовку молодых хирургов. Его организаторские и педагогические заслуги, позволили создать свою хирургическую школу, ученики которой продолжают его дело по настоящее время. Целью работы является повышение мотивации к учебе и самообразованию для овладения профессией врача, так как курс истории отечественной хирургии отсутствует в учебной программе медицинских вузов.*

*Ключевые слова:* эндоскопический кабинет; рентгеновский кабинет; противостолбнячная сыворотка; полостная хирургия; урология; отечественная хирургическая школа.

Почти сто лет назад в журнале «Новый хирургический архив» за 1926 год вышла статья выдающегося российского хирурга, доктора медицинских наук, профессора, основателя крупнейшей отечественной школы хирургов Сергея Петровича Федорова, которая называлась «Хирургия на распутье». Положения статьи вызвали общий резонанс и обсуждались не только хирургами, потому что содержали глубокий системный анализ состояния современной хирургии и философские рассуждения о ее настоящем и будущем. Актуальность размышлений профессора, его прозорливость и в наше время не вызывает сомнений. Объясняется это не только гениальностью автора, но и глубоким знанием своего дела, поглощенностью профессией, что подтверждено его жизнью – его научной и педагогической деятельностью.

В ряду популярных имен медицинских деятелей - С. П. Боткин, И. П. Павлов, Н. В. Склифосовский, Н. И. Пирогов - имя Сергея Петровича Федорова (1869 -1936) звучит нечасто, но хорошо знакомо специалистам. Возможно, это связано с тем, что его деятельность пришлась на стык двух эпох. В дореволюционной России С. П. Федоров был членом военно-санитарного совета, служил лейб-хирургом Императорского двора и был действительным статским советником. Он сопровождал в поездках на фронт Николая I, лечил цесаревича Алексея [1]. Профессор был хорошо известен медицинскому сообществу, имел заслуги и награды: «Орден Святого Станислава», «Орден Святой Анны», «Орден Святого князя Владимира». Во время революционных событий многие из его близких и знакомых эмигрировали. Зарубежные коллеги и поселившийся во Франции младший брат Николай призывали Сергея Петровича покинуть Россию. Это вызвало недоверие к нему у Советской власти: дважды он подвергался аресту, чудом не был расстрелян в 1921 году и был выслан из Москвы. По личной просьбе А. М. Горького к В. И. Ленину, в которой